

Los socialistas alemanes

Continúa reunido en la Cámara de Diputados el Congreso de los socialistas alemanes, confirmando las discusiones habidas las grandes diferencias que los dividen.

Poco a poco los jefes del socialismo van perdiendo la confianza de las masas obreras, las cuales les reprochan el escaso fruto obtenido por los representantes del partido en el Parlamento.

Los asuntos discutidos hasta ahora—la fiesta del 1.º de Mayo y la huelga general—han provocado grandes debates, en los que han abundado los reproches y censuras. Todos los esfuerzos realizados por M. Bebel y sus amigos, no han podido ocultar que los socialistas se hallan profundamente divididos.

Las asociaciones obreras (*Gewerkschaften*), cada día más numerosas en Alemania y que en sus procedimientos se asemejan no poco a las *Trade-unions* inglesas, van minando fuertemente la influencia poderosa y avasalladora que disfrutaba el partido social-demócrata que dirige M. Bebel. Organizadas con gran espíritu práctico, mirando siempre a la realidad y no dejándose llevar de sueños ni fantasías, aquellas asociaciones se muestran orgullosas de los resultados que vienen obteniendo en beneficio de los obreros, tanto por lo que se refiere a los salarios, como a las horas de trabajo y otras cuestiones de importancia para la existencia del proletariado.

Así, no es extraño que desdeñen las predicciones de los jefes del socialismo y comparen su obra con la de los diputados socialistas reducidos a la impotencia en el Reichstag.

Grandes esfuerzos han tenido que realizar M. Bebel y sus amigos para conseguir una votación favorable del Congreso de Iena en las dos cuestiones citadas. Sólo el deseo de mantenerse unidos y de no romper definitivamente y públicamente, ha hecho que se votaran las dos proposiciones. Pero en la discusión, los partidarios de los sindicatos o asociaciones obreras no han dejado de hacer constar con toda claridad su opinión resueltamente contraria a las ideas del jefe socialista.

«No nos ha dicho M. Bebel—afirmaba en una de las últimas sesiones M. Bernstein—cómo se organizará la huelga victoriosa. No podemos arriesgarnos en una revolución, porque seríamos vencidos, y nuestro deber es poner a los obreros en guardia contra actos poco meditados. Debemos economizar su sangre ya que los primeros disparos serían la señal de una represión terrible.»

M. Legien, más enérgico aún, decía dirigiéndose a M. Bebel, al pronunciarse en contra de la huelga general:

«Esta propaganda es peligrosa, porque, ó recomendáis una revolución en cuyo éxito no creéis, ó esperáis que la resolución que adopte la Asamblea sea letra muerta, lo cual es puro charlatanismo.»

Y M. Brämelburg añada:
«En día crítico obraremos con resolución; pero mientras tanto no tratéis de imponer a los compañeros la obligación estricta de proclamar la huelga general. Los sindicatos no quieren ser turbados en la organización de las masas, cuyos intereses defienden.»

En cambio, una de las mujeres que asisten al Congreso ha defendido la proposición de M. Bebel diciendo:

«Es preciso no temer la efusión de sangre. Esto es una vergüenza. En la gloriosa revolución rusa se observa semejante cobardía. Todas las revoluciones fueron sangrientas. Pero no debe olvidarse que nosotros no tenemos que perder más que nuestras cadenas, y en cambio podemos conquistar el universo.»

Muy laboriosamente, M. Bebel ha conseguido que se votaran sus dos proposiciones aprobando la fiesta del 1.º de Mayo y la huelga general, pero no puede darse gran valor a estos acuerdos, puesto que los sindicatos obreros continuarán el camino emprendido, contrario por completo a resoluciones violentas y peligrosas, sin que les importen nada tales resoluciones ni cuanto puedan decirse los jefes del socialismo.

El socialismo político y parlamentario va perdiendo terreno, y los obreros van apartándose del dogma marxista, organizándose, no para una obra de violencias, sino para conseguir de la sociedad burguesa y capitalista en que viven, condiciones y medios que mejoren su suerte.

LIBERALES SIN ACTAS

Estadística significativa

Terminadas las elecciones generales de diputados y senadores, hemos creído de oportunidad publicar la siguiente curiosa estadística de los diputados que en las anteriores Cortes liberales prestaron su concurso incondicional al inolvidable jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, cuyos nombres no figuran en las actuales Cortes.

Son estos los Sres. Antequera (D. Benedito), Aspás (D. Joaquín), marqués de Salvati-

erra, duque de Baena, Barandiarán (D. Eduardo), Bastida (D. José), Becerra Armesto (don Joaquín), Busutil (D. Juan), Cañada (D. Jesualdo), Castellano Gendro (D. Andrés), Castillo y Quartiller (D. Rodolfo), Comas (D. Augusto), Chaparrieta (D. Joaquín), Delgado (don Juan Tomás), Díaz Bustamante (D. Ramón), Díaz Moreu (D. Emilio), Echevarría (D. Juan), Elías de Molins (D. José), Enriquez (D. Aurelio), Esteve (D. José), Forgas (D. Juan María), Gallardo (D. Lorenzo), Garau (D. Mateo), García Bravo (D. Lorenzo), García Cid (D. Manuel), García Guerra (D. Tomás), Gascón Cervantes (D. Santiago), Gascón Guimbaro (D. Domingo), Gómez de Liano (D. Salvador), González Marrón (D. Joaquín), Grotzard (D. Alejandro), Gutiérrez Mas (D. Sinibaldo), Herrero (D. José), Hervás (D. Carlos), Iturralde (don Daniel), Ledesma (D. Ramón), López Ballesteros (D. Luis), López Muñoz (D. Antonio), Lopo Molano (D. Casimiro), Luca de Tena (D. Torcuato), Mansi (D. Rufino), Maristany (D. Pedro G.), Martínez Bertomeu (D. Francisco), Martínez Aragón (D. Gabriel), Matheu y Sabater (D. Juan), Miravete (D. Joaquín), Moncasí (D. José), Monzó (D. Jerónimo), Moragues (D. Guillermo), Matas (D. Antonio), Muñoz Oñativia (D. Gustavo), Novella (don Manuel), Orga (D. José), Ortega y Saenz-Diente (D. José), Pérez García (D. Abdón), Picabea (D. Rafael), marqués de Pilares, Prieto de la Torre (D. Manuel), conde del Puerto, Pulido (D. Angel), Rabassa (D. Francisco J.), Retortillo (D. Agustín), Rivera Ustiaga (D. José), Rodríguez (D. Celedonio), Rodríguez (D. Tirso), Rodríguez Guerra (D. Julio), Román y Calbet (D. Juan), marqués del Romeral, Roura (D. Jaime), Ruano Marzachulli (D. Francisco), Ruiz de la Torre (D. Raimundo), Sabater (don José), Sáinz Trápaga, Sáinz (D. Ramón), Salmerón Amat (D. José), Sánchez Cañete (D. Buenaventura), Sánchez Gómez (D. Fernando), Sánchez Ortiz (D. Modesto), Sánchez Ramos (D. Clemente), Segura Fernández (D. Manuel), Serrano Domínguez (D. Leopoldo), Suárez Inclán (D. Heliodoro), barón de la Torre, Torre Quiza (D. Manuel), Uría (D. Manuel), marqués de Urrea, Wals (D. Isidro) Vázquez (D. Venancio).—Total, 89.

De estos liberales que no han sido elegidos diputados, han sido nombrados senadores vitalicios los Sres. Rodríguez y marqués del Romeral y senadores electivos, los Sres. Antequera, Bastida, Díaz Moreu, Gallardo (D. L.), Herrero, Lopo, Luca de Tena, Mansi, Maristany, Pérez (D. Abdón), Prieto, Pulido, Retortillo, Roura, Ruiz de la Torre, Sabater, Sáinz Trápaga, Sáinz, Sánchez Cañete, Auñón, Herrero, marqués de Urrea, López Muñoz, Pulido, Rivera Urtiaga y barón de la Torre.

Desempeñan gobiernos civiles, en la actualidad, los Sres. López Ballesteros, Cañada, Muñoz Oñativia, Novella y Sánchez Ortiz.—Total, 33.

Quedan en representación parlamentaria, sin cargos políticos ni administrativos, ni favor de ninguna clase del Gobierno, 56 diputados liberales que tomaron parte en la Asamblea del partido que se celebró en el Senado para la elección de jefe.

Muchos de estos probados y consecuentes liberales han luchado en las últimas elecciones generales y aparecen vencidos por las coacciones y los amaños gubernamentales.

INUNDACION EN MONDOÑEDO

En la prensa de Galicia encontramos interesantes detalles que amplían la información telegráfica que publicamos oportunamente acerca de la terrible tormenta descargada en Mondoñedo.

Todo el mundo descansaba a las dos de la mañana en los alrededores de la ciudad, cuando de pronto se sintió arrear la lluvia acompañada de viento Norte. Los ríos todos arrastraban gran caudal que por momentos crecía, y crecía con tal rapidez, que a las tres se hacía imposible la extracción de ganados en las cuerdas que están a las orillas.

En el barrio de San Lázaro, cuando unos vecinos llamaron por otros, un mar cruzaba la carretera y tenía anegadas todas las casas.

Los auxilios se prestaban con dificultad dada la gran corriente que el agua llevaba en aquella pendiente, por añadir también a aquel barrio todos los ríos que van luego a formar el navegable Masma.

Los puentes que encontró al paso esta avenida, los barrió en tal forma que alguno sólo se sabe que existió por un resto del estribo de cantería.

La carretera, en el trozo de San Lázaro a Adelañ, sufrió muchos desperfectos, algunos de consideración, como en Vilaoite, donde 40 metros quedaron sin señales de haber sido nunca carretera. Allí se hace el tránsito por un maltrazo que aunque fangoso, resultaba más seguro y visible que la carretera. En otros mil sitios quedó tan descarnada, que el tránsito a pie resultó molesto, y en carruaje imposible.

El río Masma tenía aquella mañana un cauce de 800 metros, é inundó muchas casas de recreo y labranza que jamás se creyó pudiesen ser tocadas por aquél.

Gran número de aldeanos han quedado en la miseria.

LOS NUEVOS SENADORES

Madrid

Las elecciones de senadores, tanto en Madrid como en provincias, se han verificado con absoluta tranquilidad.

En Madrid, á excepción de la Universidad, donde hubo una pequeña lucha, la elección no ha ofrecido incidentes ni apasionamientos, triunfando las candidaturas de antemano conocidas.

Han sido elegidos:
Por la Diputación: D. José de la Presilla y López, D. Cándido Lara, D. Pablo Ruiz de Velasco y don Miguel Díaz Alvarez.

Obtuvieron un voto los Sres. Costa (D. Joaquín), Calzada y D. Donato Ortega.

Por la Academia de Ciencias Morales y Políticas, el Sr. Sanz y Pons.

Por la Sociedad Económica Matritense, el señor Molina y Molina.

Por la Academia de Ciencias Exactas, el señor Cortázar.

Por la Universidad Central, D. Alejandro San Martín.

Por la Academia Española, el Sr. Menéndez y Pelayo.

Por la Academia de Medicina, D. Juan Ramón Gómez Pamo.

Por la Academia de la Historia, el Sr. Saavedra.

Provincias

Han triunfado los señores siguientes:

Alava.—D. Juan Caro, independiente; marqués de Cubas y marqués de Unzá, conservadores.

Albacete.—Sres. López Muñoz y Ochoa, adictos; y el Sr. López Chicheri, conservador.

Alicante.—Sres. Díaz Moreu, Fernández Caro y Palomo (D. L.), adictos.

Almería.—Sres. Roda (D. A.), Abdón Pérez y Gallardo (D. L.), adictos.

Avila.—Sres. Ortiz y Sánchez Albornoz, conservadores, y D. Benito La Peña, adicto.

Badajoz.—Sres. Lopo, marqués de Prado y Baselga, adictos.

Baleares.—Sres. Martínez Rosich y Montenegro, adictos, y conde de San Simón, conservador.

Barcelona.—Sres. Maristany, Collaso y Gil y Rossell, adictos, y Menegal (D. J.), conservador.

Universidad.—Barón de Bonet, adicto.

Sociedad Económica.—Rusiñol (D. A.), regionalista.

Burgos.—Sres. Martínez Escobar y Pérez Castañeda, adictos, y Alvarez Guizarro, conservador.

Cáceres.—D. José Cort y D. José Trujillo, adictos, y Grande de Vargas, conservador.

Cádiz.—Señores marqués de Bertomatí y Auñón, adictos, y Lazaga, conservador.

Castellón.—Sres. Bushell y O'Donnell (D. C.), adictos, y Frau Mesa, conservador.

Ciudad Real.—Sres. Antequera, Herrero (D. J.), y Prieto de la Torre, adictos.

Córdoba.—Sres. Peraivo y Uragón, adictos, y Calvo de León, conservador.

Coruña.—Sres. Gasset (E.) y Sáinz (D. R.), adictos, y D. Antonio del Moral, conservador.

Cuenca.—Sres. Cobo Jiménez y Montejo Rica, conservadores, y Alonso Grimaldi, adicto.

Gerona.—Sres. Roura, adicto; de Camps, regionalista, y Vilalonga, conservador.

Granada.—Sres. Bueno y Rodríguez Baraza, adictos, y Jiménez de la Serna, conservador.

Universidad.—Sr. Hidalgo Pérez, adicto.

Universidad.—Sr. Hernández Fajarnés, conservador.

Arzobispado.—Obispo de la diócesis.

Clasificados resultan:

Arzobispados.....	9
Adictos.....	109
Conservadores.....	44
Villaverdistas.....	7
Independientes.....	4
Carlistas.....	2
Republicanos.....	2
Regionalistas.....	2
Romeristas.....	1
Total.....	180

MACEDONIA

Las diferentes organizaciones búlgaras que se ocupan de asuntos de Macedonia, dan muestras de gran actividad, preparando el Congreso de organización interior de Macedonia, que debe verificarse próximamente, y del que se esperan importantes deliberaciones. Todo hace prever que los revolucionarios búlgaros reanudarán su campaña después de la guerra ruso-japonesa. No pueden hacer nada sin Rusia, y el período de calma que se produjo en Macedonia desde que estalló el conflicto en el Extremo Oriente, demuestra la influencia decisiva de San Petersburgo en este asunto.

Piensen, sin duda, los revolucionarios que Rusia debe estar desosa de tomar en el Oriente europeo un brillante desquite de la derrota sufrida; y de ser así, es el actual el momento más favorable para intentar un movimiento decisivo que arranque la Macedonia del dominio otomano, poniéndola bajo la influencia predominante del elemento eslavo.

El Congreso de organización interior dará á conocer las intenciones de los revolucionarios macedonios; pero, entre tanto, los diversos grupos de éstos se querellan entre sí. Si el primer movimiento insurreccional fracasó, fué porque esos grupos, y sobre todo sus jefes, se contrarrestaban recíprocamente é intrigaban para unir las masas populares á su causa personal.

En realidad, no están de acuerdo los jefes acerca del rumbo que debe darse á los destinos de Macedonia. Unos persiguen su anexión á Bulgaria; otros buscan su independencia total, mientras algunos, menos exigentes, se contentarían con la autonomía administrativa. Y todos recurren á medios violentos para lograr sus fines, organizando bandas armadas que devastan el país.

Los agitadores búlgaros toman como pretexto para justificar el armamento de nuevas partidas, la actividad de las organizadas por los griegos y serbios, olvidando que su primera campaña fué la que obligó á las poblaciones griegas de Macedonia á defenderse de sus acometidas. La población eslava misma no ve los resultados prácticos de los manejos de las bandas revolucionarias.

En Sofía se pretende que la población está harta de las divergencias que hay entre algunos jefes ambiciosos, como Boris, Sarafof y Sandansky y que reclama enérgicamente una iniciativa seria. Más justo sería decir que la población está cansada de agitaciones y desórdenes y que reclama paz y tranquilidad para reparar las ruinas causadas por la larga serie de revueltas. Si la organización interior y los jefes búlgaros confían en las disposiciones del pueblo, es probable que se equivoquen y que, faltándoles este apoyo, no consigan dar cima á sus proyectos.

Muerta por un automóvil

De una nueva y horrible desgracia, ocasionada por un automóvil, dan cuenta los periódicos de ayer.

El duque de Medinaceli, que había estado en Valladolid varios días con motivo de la feria celebrada en aquella capital, salió el sábado en automóvil, acompañado de un hijo del conde de Peña Ramiro, marchando por la carretera de Venta de Baños en dirección á Las Fraguas (Santander), en donde veranea su madre la duquesa de Santo Mauro.

Entre Torquemada y Herrera de Valdecañas se encontraron en la carretera una mujer que iba montada en un borriquito. El automóvil marchaba á gran velocidad, por lo cual hicieron sonar repetidamente la bocina para que aquella se apartara. Desgraciadamente se espantó el animal y tiró á la mujer, que quedó colgada por un pie de la albarda, y fué arrollada por el automóvil.

El duque de Medinaceli paró en seguida el carruaje, recogiendo á la mujer y llevándola en el automóvil á todo escape á Torquemada; pero como había sufrido heridas gravísimas, cuando llegaron al pueblo había ya fallecido.

El duque y sus acompañantes prestaron declaración en el cuartel de la Guardia civil, y después ante el Juzgado.

La mujer atropellada se llamaba Gregoria Prieto, y tenía treinta y cuatro años de edad. Regresaba á Torquemada, donde vivía, después de haber vendido unos pollos en un pueblo inmediato.

Los viajeros después de prestar declaración salieron en el automóvil para Venta de Baños y Las Fraguas.

El suceso produjo alguna agitación entre los vecinos de Torquemada, especialmente cuando vieron que los automovilistas se marcharon libremente.

EN HONOR DE LOUBET

El programa oficial de los festejos que han de celebrarse en honor del presidente de la República francesa, no está ultimado todavía, por faltar los datos necesarios de las fiestas organizadas por la Cámara de Comercio de Madrid.

Fragmentariamente hemos dado ya cuenta á nuestros lectores de todos los festejos organizados, y por lo tanto, y á fin de evitar repeticiones que á última hora puedan acordarse, esperamos á que el programa esté definitivamente redactado para publicarlo.

LOS HUNDIMIENTOS DE HOY

En el Cerrillo de San Blas

Un muerto y un herido

Poco después de las diez, varios individuos se han presentado esta mañana en el cuartel de María Cristina, solicitando el auxilio de los soldados para salvar á dos personas que se encontraban enterradas en el Cerrillo de San Blas.

Acudieron inmediatamente los soldados y pudieron comprobar la veracidad del aviso.

En el Cerrillo de San Blas existen desde hace tiempo, y á semejanza de las del *Palacio de Cristal* (desmontes del cuartel de la Montaña) y antiguas de la Moncloa, varias cuevas, que sirven de albergue á gran número de *golfos* y *golfas*.

Formadas como son de arena y materias disgregadas, fácilmente vienen abajo, y buena prueba de ello fué lo ocurrido hace tiempo en las que existían en la explanada frente á la Cárcel Modelo.

En el interior de las cuevas del Cerrillo de San Blas durmieron la noche última cinco *golfos*, llamados Ramón Martínez, Justo Llorden, otro apodado *el Marino*, Agustina Saboya y Consuelo Moreno. El primero y la última ocupaban una de las habitaciones interiores.

Esta mañana, al despertarse, notaron que la vivienda se había agrietado extraordinariamente, y que, con cortos intervalos, caían grandes cantidades de arena.

Uno de los *golfos*, al comprender lo que ocurría, dió la voz de alarma, y todos procuraron salir con la mayor rapidez posible, cuando un gran desprendimiento de arena cerró la boca de la cueva.

Al fijarse los que habían salido, que dentro habían quedado dos de sus compañeros, acudieron al cuartel de María Cristina, para, con auxilio de picos y palas, salvar á los infelices que habían quedado sepultados.

Comenzaron inmediatamente los trabajos de salvamento, pudiéndose extraer de entre los escombros á Consuelo Moreno, que aun presentaba señales de vida.

Pocos momentos después fué hallado el cadáver del *Marino*. Este individuo, que aparecía aplastado por los escombros, debió fallecer á los pocos momentos de ocurrir el hundimiento.

Consuelo Moreno fué trasladada á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde por los médicos de guardia le fueron apreciadas varias contusiones graves y conmoción visceral.

Después de curada en aquel benéfico establecimiento pasó al hospital provincial.

El Juzgado de guardia acudió al lugar del suceso tan pronto como tuvo conocimiento de él, disponiendo el levantamiento del cadáver del *Marino* y su traslado al Depósito judicial.

En la calle de Jacometrezo

Dos casas hundidas

De verdaderamente milagroso puede calificarse el hundimiento ocurrido pocas horas después del anterior en las casas números 69 y 71 de la calle de Jacometrezo.

Hace algún tiempo se había practicado el derribo de la casa núm. 53 de la de Preciados, mediana con las anteriores, y en seguida se pudo comprender que las dos primeras que se apoyaban sobre la de la calle de Preciados, amenazaban ruina.

Fueron denunciadas, pero sin duda la apatía de los mismos vecinos ha sido causa de que no se desocupasen inmediatamente.

Esta mañana, entre doce y media, se vieron aquéllas desgraciadamente sorprendidas por un suceso propio de las obras de magia. La pared del fondo de la casa y los suelos de gran número de habitaciones se hundieron con gran estrépito, arrastrando en su caída varios muebles y enseres de las casas.

Precipitáronse todos los vecinos por la escalera, temerosos de que el hundimiento continuase é impresionados por el susto recibido y la idea de que alguno de ellos hubiese sido precipitado entre los escombros.

Dieron aviso de lo que ocurría, y pocos momentos después se presentaron en el lugar de la ocurrencia el capitán delegado del distrito del Centro, el alcalde, el teniente alcalde, el concejal señor Cortinas, el segundo jefe del distrito, señor Sánchez Vidal, y el personal de bomberos que al efecto había sido avisado.

Milagrosamente no han ocurrido desgracias personales, y decimos milagrosamente, porque el número de habitaciones desfondadas pasa de 14, y pertenecen seis de ellas á las cocinas, donde por la hera parece natural que hubiera algunas personas. Además trabajaban varias cuadrillas de obreros en descombración de la casa núm. 53 de la calle de Preciados, y de haber ocurrido el hundimiento media hora antes, hubieran caído sobre los obreros los escombros de las casas hundidas.

La núm. 69 era propiedad de D. Cándido Lara y la 71 de D. Isaac Rodríguez Avial, comerciante de la calle de Carretas.

El espectáculo que ofrecían las casas hundidas era por demás curioso, visto desde la calle de Preciados, pues á semejanza de una decoración teatral, aparecían los pisos al descubierto, distinguiéndose las maderas y habitaciones, en alguna de las cuales aún permanecían colgados varios objetos, entre ellos una guitarra, ropas y objetos de cocina.

Desde luego se dió orden de no permitir la entrada á nadie en las casas hundidas, con objeto de evitar lamentables desgracias.

Esta tarde, ó mañana, comenzará la demolición de la parte que ha quedado en pie.

Un detalle curioso. Pocas horas antes de ocurrir el hundimiento, los administradores respectivos avisaban á los inquilinos para que buscasen cuarto donde mudarse á la mayor brevedad, pues algunos edificios presentaban ruina inminente.

CRÓNICA AGRICOLA

La usura y los agricultores.—El capital agrícola.—El capataz

Hay una porción de lugares comunes esparcidos entre mucha gente, y no menos entre los que se dedican de ordinario a tratar estos asuntos. El que se refiere a asegurar que la usura es la causa de nuestra miseria agrícola, es uno de ellos.

La agricultura vive mal entre nosotros por muchas causas; y entre ellas no figura la usura, que en vez de ser causa, es un efecto de la miseria agrícola. Aquí no hay agricultura, por la misma razón que no hay otras muchas cosas, porque no puede haberla en un país indiferente y desorganizado, que pasa por una derrota vergonzosa sin el más pequeño estremecimiento; sin que se vislumbra la más ligera reacción, sin que se tome nota que pueda servir de base de reforma.

En un país donde el numerario escasea, tiene necesariamente que subir de valor, puesto que la moneda no es ni más ni menos que una mercancía, sujeta a las fluctuaciones del mercado; y sube más, por una razón lógica, porque a medida que más escasea, es más difícil la compensación.

La agricultura, como tal agricultura, no existe ni puede existir en un país pobre y falto de previsión; carece de valor, y como carece de valor y dinero, tiene que ser con ella exigente. Esto es lo cierto; a todas horas se está diciendo que las condiciones necesarias al cultivo escasean, que los impuestos crecen, que la seguridad personal es en el campo un mito, y lo triste es que todo es cierto, y en estas condiciones, ¿quién puede pretender que la propiedad ofrezca garantías?

La usura, como tal, es una enfermedad, y hay que curarla, atendiendo a curar el organismo. Todas esas candidas proposiciones de proyectos de ley pidiendo la corrección de la usura, son de todo punto inadmisibles y no pueden llegar a conseguir nada. Hágase de la propiedad del campo una propiedad verdadera, y todo habrá quedado resuelto. En tanto que esto no suceda, seguirán las cosas como hasta aquí, irán en aumento; la escritura a retro parecerá poco como garantía.

La usura es repugnante en sí, es dura, es grosera, exige, como condición, la insensibilidad; pero es grosera, como es grosero el matarife, y no lo es el esquisto y afilado dueño del gran restaurant donde aquellos productos se os presentan más tarde.

El pecuniam non possen pecuniam, es ya algo arcaico, y mala inteligencia de los Libros Sagrados, que no pudieron pensar en eso nunca, y si lo pensaron era en época en que de estas cosas de economía se entendía muy poco, aún menos que poco, que poco es algo.

La mogigata que pregunta al confesor a qué interés podrá dar el dinero, y le parece pecado el darle más del 8 por 100, y no lo sujeta como garantía, dejando fuera de la circulación lo que significa veinte veces el valor del dinero dado en préstamo, no piensa en que es para ella mal aquí en que el trigo pueda venderlo a 60 reales, aunque este precio supusiera el sacrificio de una familia necesitada. Si es lícito que la propiedad territorial llegará alguna vez en las Repúblicas de la América Central a producir el 80 por 100, no lo es menos que la propiedad dinero, verdadera propiedad, dócil y manejable, que puede dar toda suerte de facilidades para el desarrollo de la vida de los negocios, tenga ese concepto, que ya nadie pueda negarle.

No es, pues, la usura, que como oficio es repulsivo, grave pecado en lo que tiene de producto de una mercancía, que aumenta en valor a medida que mayor es la demanda, y claro está que el excesivo valor del dinero como mercancía, establece un desequilibrio que hay que limitar, puesto que viene como consecuencia de un estado de cosas que determina detrimento en las demás fuentes de producción.

Es, pues, como una balanza; al aniquilamiento de la propiedad territorial, mayores exigencias del numerario; lo que dice, que para buscar la nivelación y aun la superioridad del último término, hay que darle más valor, y darle una movilidad de la que la propiedad territorial carece, en desventaja de este género de riqueza.

Debe considerarse como error el que la usura sea la causa que determine la ruina de la propiedad territorial, puesto que la usura no es más, ni puede considerarse como otra cosa, que como enfermedad, si así puede llamarse, nacida teniendo como origen un cuerpo decaído y enfermo. ¿Y qué necesita nuestra agricultura para ser, tal agricultura, y constituir un producto perfectamente seguro? De agricultores, de gente en un todo distinta de la que aquí gastamos, desertores del campo, gente que busca el destiñillo de la vida holgazana del pueblo y de la ciudad, teniendo en completo olvido aquellas atenciones, gente dormida, presa de toda suerte de decaimientos, sin fe en nada, dejándose arrastrar por abandonos de musulmán y por rutinas, que no son más que camino de la miseria. Políticos, jugadores de oficio, contratistas de servicios públicos, ó gente menegada, que arrojan sus desavenencias con la faz.

Si la usura es castigo, lo es por haberla labrado a nuestro pesar, por culpas de que no damos señales de enmienda. Quedemos, en que no es la usura la que produce la miseria entre los agricultores, sino que la miseria de éstos, es la que produce la usura.

A nadie se le ocurría pensar que haya comerciante tan imprudente, que se lance a sus negocios sin tenerlos preparados para hacer frente a las exigencias nacidas con ese motivo y a los peligros consiguientes a una mala venta, pero que haya un labrador a quien se le ocurra caminar sin estas provisiones, esto es ya cuestión aparte. Podrá tal vez haber quien emplee el año preparando bienamente a atender a estas gaitas, pero quien se prepare a los peligros de una mala cosecha, esta es cuestión en que tal vez de 100, podrá llegarse a encontrar uno, y es que aquí estamos siempre enamorados de lo nuestro, y así como aquí quien cultiva el éxito y procura asegurarlo, aquí cultivamos el peligro, fiando siempre en algo que ha de venir, aunque haya motivo bastante, para saber por larga experiencia, que no viene. Los dos principios fundamentales de nuestra educación son la lotería y las corridas de toros, donde aprendemos allí a fiarlo todo de la suerte, y en estas nos ejercitamos a la falta de respeto al principio de autoridad, dos precisas condiciones para no adelantarse a un sólo paso, manteniéndonos en este estado de cosas que tiene los caracteres de lo eterno.

Los problemas actuales, la crisis del trabajo y la eterna enemiga de la miseria, que como sombra da tintes de tristeza al extraordinario desarrollo de la industria en estos últimos tiempos, nada puede resolverlos como la agricultura; por eso en estos días los políticos norteamericanos hacen un llamamiento a todas las clases sociales, en tal sentido, acudiendo a esa obra redentora que se llama la mayor producción del suelo.

En tanto que esa mequiza gente que aquí toma en muchos casos el nombre de políticos, acuden, como hornigas, a desmenujar los exhaustos restos del granero, en todas partes se piensa que es preciso acudir, fijando líneas mayores, al campo de la producción de la tierra, para resolver ese grave conflicto a que nos lleva el desarrollo industrial junto al estancamiento de ese otro aspecto de la cuestión, la producción de la tierra.

Pero al cultivo no se puede ir hoy rutinariamente, siguiendo torpes usos y antiguas rutinas; a la tierra hay que llevar todos los procedimientos que aseguren el éxito, ó se aproximen a él, siendo las reglas que han de seguirse más severas, y el capital mayor y más firme, así en la grande como en la pequeña propiedad.

Por eso en Inglaterra desaparecieron los pequeños propietarios, falto de capital, para hacerse arrendatarios en esos arrendamientos por largo plazo, donde pueden alcanzarse los beneficios consiguientes a un período de preparación, y donde el arrendatario viene en cierto modo a gozar del concepto de propietario; pero todo ello siempre bajo la base de capital bastante, a realizar el cultivo con completo desahogo y sin apremios ni angustias de ningún género.

El mismo atraso de nuestros agricultores los

lleva a lanzarse al azar en la mayor parte de los casos, sin tener en cuenta que la Agricultura, más que ninguna otra industria, no puede realizarse sin capital de reserva, que debe guardar la relación de dos por uno del que corresponde al capital de explotación. El que no se encuentre en estas condiciones debe dar a su capital distinto empleo, mucho más entre nosotros, donde esta clase de productos suelen ser muy inseguros, aunque pudiendo esperar, venga un momento en que compensen los daños sufridos anteriormente.

Sobran señoritos ociosos y sobran desdichados empleados con sueldo de 1.000 pesetas que pudieran tener mejor empleo, ya que aquellos viven como elementos de perturbación y como mala semilla de mucha clase de males; y estos últimos ofrecen un caso de desdichas de que no se tiene noticia en país alguno, a no ser aquí donde el ser pobre y tener toda clase de privaciones ha logrado hacerse una virtud.

Entre el propietario y el obrero es preciso un lazo de unión. La propiedad si es grande, lo necesita; si es pequeña lo necesita de igual modo. Exige una persona inteligente que cuide el cultivo, bien de una sola ó de varias fincas, cuya proximidad permita una fácil inspección, según los casos. En las fincas, el peón debe ser peón y nada más, y es más, que es difícil se pueda ser otra cosa; el que fácilmente se deja dirigir por una persona que supone superior, no se dejará nunca dirigir por el que supone de igual condición a la suya.

Es preciso de alguien que pueda llevar la contabilidad de la finca, ejecutar las órdenes recibidas, hacer eficaz el trabajo y dar unidad y disciplina a todo esfuerzo; ejecutar el plan trazado sin mermas de ninguna especie. Aquí se va del obrero al ingeniero y al técnico, y esto es imposible; no es práctico, no puede ser. Si toda finca necesita de un presupuesto a que atenerse, es de necesidad que haya alguien en ella que vele porque este presupuesto se cumpla, no solo respecto a los gastos, que esto es muy importante, sino respecto a todos los extremos que comprende la labor. Si la escarida del trigo, en determinada extensión de terreno, ha de hacerse con determinado número de peonadas, con éstos ha de hacerse y no con más; si la labor ha de tener una profundidad determinada, ésta debe tener y no otra, si los riegos han de dar en un momento dado y hacerse el uso de éstos que el cultivo y las circunstancias correspondan, ha de ser también objeto de atención inteligente.

Fuera de aquellas situaciones en que el dueño de la propiedad pueda llevar la labor, guiando uno de los pares, sirviendo a los demás de ejemplo, cosa pocas veces admisible cuando se trata del cultivo de determinada extensión de terreno ó de propietarios de pequeña propiedad, que otras atenciones obligan a permanecer ausentes.

Regimen, orden, disciplina, es lo que más que nada necesita el cultivo de la tierra. El arrendamiento es, en un gran número de casos, sólo una solución egoísta. Con el arrendamiento difícilmente puede haber progreso agrícola. Pocas veces, fuera del arrendamiento, se obtiene beneficio para el propietario, y como no siempre el arrendamiento es posible, de aquí que muchas veces la rutina sólo es el resultado para el propietario que labra por su cuenta. No; de la tierra hay que hacer algo vivo, algo con alma; no esa cosa muerta que determina pérdida ó desgaste, y hay que darle una organización que la lleve a obedecer un plan de antemano señalado y donde el presupuesto de gastos no rebase el límite fijado, único medio de cambiar la rutina por algo inteligente.

La industria en Santander

La dirección general de Agricultura, continuando la publicación de interesantes trabajos a los ya citados, referentes a la estadística industrial de la provincia de Guipúzcoa y a la eléctrica general de España, ha añadido otro relativo al estado actual de la industria en la provincia de Santander.

Acompañan a esta Memoria gran número de cuadros gráficos expresivos del número de industrias, sus progresos, número y fuerza de sus motores, número de operarios, sus jornales y horas de trabajo, deduciéndose de tales datos que en la mencionada provincia existen 1.779 industrias, clasificadas en la siguiente forma: 16 textiles, 17 de cueros y pieles, 43 de maderas, 76 metalúrgicas, 27 de cerámica, 20 de productos químicos, 867 industrias de la alimentación (molinos harineros, tahonas, etcétera), 263 del vestido y del tocado, 27 del mueblaje, 273 de la edificación, 41 de construcción de aparatos de transporte, 24 de producción y transmisión de fuerzas físicas, y 76 relativas a las letras, artes, ciencias, etc.

Estas industrias dan ocupación a 14.100 hombres, 2.732 mujeres, 457 niños y 58 obreros extranjeros, encontrando su origen de fuerza en 116 motores de vapor con 5.045 caballos, 701 hidráulicos con 5.855, 13 de gas con 508 y cinco eléctricos con 67.

Con esta breve reseña se comprenderá la importancia industrial de la provincia de Santander y la utilidad del trabajo que referente a ella ha hecho la Dirección general de Agricultura.

ASPIRANTES DE TELÉGRAFOS

La Gaceta de ayer publica la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

«Habiendo solicitado un segundo llamamiento algunos opositores a la actual convocatoria para aspirantes del cuerpo de Telégrafos, que por diversas causas no acudieron a verificar los ejercicios correspondientes al ser llamados por los tribunales respectivos,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por V. I., se ha servido disponer, accediendo a lo solicitado, que se haga un segundo llamamiento, con arreglo a las bases siguientes:

1. Los ejercicios aprobados por virtud de este segundo llamamiento no conllevarán derecho alguno a los opositores en el caso de que entre los que hayan actuado en el primero resultasen aprobados los 200 individuos para la provisión de cuyas plazas se abrió la convocatoria, según se dispone en la base primera de la real orden de fecha de 7 de Enero del año actual.

2. En el caso de que el número de individuos aprobados de entre los presentados al primer llamamiento no alcance a cubrir las 200 plazas anunciadas, se completará este número con los aprobados procedentes del segundo llamamiento, por el orden de su mayor ó menor calificación.

3. Parará el cumplimiento de la condición anterior se formará con estos individuos una relación, por el orden de la puntuación obtenida en los ejercicios, en la misma forma prevenida por la condición 1.ª de la real orden de fecha 7 de Enero, ya citada.

4. Los opositores que figuren en dicha relación no podrán de ninguna manera inclinarse entre los que se presentaron en el primer llamamiento, sino que formarán un segundo grupo, pasando también como alumnos a la escuela de aplicación, y al salir aprobados de ésta, tomarán entre sí el número con que han de ser colocados, después de lo hayan sido los que aprobaron sus ejercicios al ser llamados por primera vez a efectuarlos, y ocuparán en el escalafón del cuerpo el lugar que les corresponda, según lo dispuesto en el último párrafo de las Instrucciones dadas por esa dirección general con fecha 7 de Enero del presente año para el cumplimiento de la real orden de la misma fecha, inserta en la Gaceta del día 16 de dicho mes; y

5. Queda este segundo llamamiento de comienzo en cada uno de los ejercicios inmediatos y sucesivamente después del último de los candidatos que han acudido al primer llamamiento.»

Las balas humanitarias

Se burlaba días atrás en Le Journal, Emile Gautier, por lo del humanitarismo de las balas de mínimo calibre, empleadas por rusos y japoneses en su guerra apenas terminada. Y como Inri del tal humanitarismo, señalaba lo ocurrido en las ruinas de San Petersburgo en Enero de este año.

Las balas de los fusiles rusos, idénticas a las disparadas en Manchuria, produjeron en los cuerpos de los desventurados a quienes alcanzaron, brechas horribles; los orificios de entrada, en algunos eran enormes y con desgarramientos producidos por la envuelta del proyectil. Y como el de éste es tan enorme, se dio también el caso de que a tres kilómetros del punto de Troitzky, desde donde tiraban los cosacos, saliera herido el portero del Liceo imperial, que tranquilamente dormitaba a la puerta del edificio.

Realmente, resulta un tanto cruel eso de la mayor humanidad del proyectil moderno. Mas, aun reconociéndolo así, fuerza será convenir que produce menores estragos que los antiguos. El caso a que se refiere Gautier, es de fuego hecho a boca de jarro; seguramente, la herida del portero del Liceo a tan gran distancia, no ofrecería los caracteres de las que se produjeron sobre el puente y en sus alrededores.

Ya nuestro doctor Aycart escribió con suma de datos recogidos en la campaña de Filipinas, acerca de la materia. Algunas Memorias, debidas también a médicos militares, se escribieron como consecuencia de las campañas de Cuba, con la insurrección y con los yanquis. Después de la lucha del Transvaal, en la que los dos combatientes usaban fusiles de pequeño calibre, quedó ratificada la observación.

Y ahora, según datos que vemos en la France Militaire, los heridos japoneses por bala del fusil ruso de 7.6 mm., comenzaron a cicatrizar después de la primera semana, cambiando la piel a la tercera. La curación es rápida, lo mismo si el individuo tiene uno que dos balazos.

Cuando los proyectiles dan en hueso, si no arrancan esquirlas, tardan en curarse de cuatro a seis semanas, y si las arrancan, la curación es más larga. Los heridos en el pecho curan bastante bien; los del vientre mueren en la proporción de un 80 por 100, sobre todo cuando sobreviene la peritonitis.

Las heridas causadas por el fusil japonés sistema Arataka, de 6.5 milímetros son, en general, de curación más rápida. En los hospitales rusos, los japoneses que tenían heridas en las partes blandas presentaban a los tres ó cuatro días el mismo estado de cicatrización, que en los japoneses los rusos después de diez días. Hay médicos japoneses que se inclinan a la conveniencia de reducir aún más los calibres, creyendo que ya los efectos, son casi semejantes en fusiles de cinco a ocho milímetros. La cuestión estribará en la calidad y composición del proyectil.

Las estadísticas del referido periódico profesional, tocante al tanto por ciento de heridos de bala, de cañón y de arma blanca, evidencian que hubo gran exageración en aquellas matanzas cuerpo a cuerpo y en las cargas a la bayoneta en que ambos adversarios se hacían trizas.

Porque resulta que en Liao Yang el primer ejército japonés tuvo 7.862 heridos, de ellos 6.751 de fusil, 972 de cañón y 139 de arma blanca, lo que da las proporciones de 82.12, 11.30 y 1.49 respectivamente. Afade el comentarista que después de las batallas sobre el Cha-Ho aumentó considerablemente la proporción de heridos por arma blanca, llegando al 6 por 100.

La antepsia y las bolsas de curación empleadas en el ejército japonés han dado excelentes resultados, en sentir de los médicos nipones.

De las 7.862 heridas a que nos referimos, 3.095 fueron calificadas de graves, 4.264 deligeras y el resto de contusiones.

Las heridas que mayor contingente de mortalidad dieron, fueron las producidas por arma blanca, a causa sin duda de haberse causado en combates nocturnos, que hacen difíciles las recogidas y el auxilio de heridos, con más la infección de esas heridas y las enormes brechas que producen los cuchillos-bayonetas de los modernos fusiles.

Los balines de los Shrapnel, producen heridas también difíciles de curar, a causa de ser mayores las perforaciones y roturas de sus trayectos.

De suerte que en sí, y en relación con los demás medios destructores de la guerra, la bala de mínimo calibre hoy usada por todos los ejércitos, resulta más humana que las de los venerables Remington, Chassepot, Dreyse y por de contado que las Delvige, Berdan y compañía.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—24 de Septiembre de 1905.

Gobernación.—Real orden disponiendo se haga un segundo llamamiento a los opositores a la actual convocatoria para aspirantes del cuerpo de Telégrafos.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden resolutoria de un expediente sobre condonación de una multa impuesta a la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Administración militar.—Guerra.—Sección de administración militar.—Extravío de un cargamento.

Marina.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de Barcelona, correspondientes al año 1906.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Llamamiento de pagos y entrega de los valores que se expresan.

Sumario.—25 de Septiembre de 1905.

Presidencia.—Reales decretos nombrando senadores vitalicios a los señores que se expresan.

Otros admitiendo la dimisión que del cargo de Subsecretario de esta Presidencia ha presentado D. Pablo Cruz y Orgaz, y nombrando para el referido cargo a D. Valentín Gayarre y Arregui.

Real orden aprobatoria de la cuenta general y memoria relativa a los trabajos realizados por la Comisaría Regia de Gonsuegra—Almería, y dando las gracias, por el celo y desinterés con que ha desempeñado su cargo, al Comisario Regio D. Manuel Egullion y Laguno.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes de personal.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden disponiendo se provean por oposición las dos plazas de auxiliares-traductores asignadas a los Negociados de Industria y Trabajo y de Comercio.

Otra resolutoria de una instancia en la que se solicita ampliación del plazo para la renovación de los contadores para gas.

Administración central.—Hacienda.—Subsecretaría.—Estado demostrativo del movimiento que han tenido las reclamaciones económico-administrativas en las oficinas que constituyen la administración central y provincial de la Hacienda, durante el mes de Agosto último y en los primeros ocho meses del año actual.

Administración provincial.—Comisión provincial de Valencia.—Subasta de las obras de construcción de un paso sumergible por el río Montesa en la carretera de Alcira al puerto de la Ollería.

Delegación de Hacienda de la provincia de Almería.—Anulando un resguardo de depósito constituido por D. Fortunato Páramo en la sucursal de la caja de depósitos en esta provincia.

Universidad de Valladolid.—Concurso para la provisión de una plaza de ayudante gratuito para la sección de Letras en el Instituto de Guipúzcoa.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16º sobre 0. A las doce de la tarde, 22º sobre 0. A las cuatro, 19º sobre 0. La máxima fue de 23º sobre 0. La mínima de 11º sobre 0. El barómetro marca 704 mm.—Lluvia.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Revolución en Rusia

Temores de desórdenes

San Petersburgo 24.

El ministro de Hacienda ha recibido confidencias anunciándole que se temen en la cuenca minera de Dombrow desórdenes promovidos por los obreros con carácter análogo a los que se han producido en Baku.

En vista de ello, el ministro ha dado instrucciones con objeto de que la policía adopte medidas oportunas para evitar una catástrofe, de la cual resultarían incalculables calamidades y daños en perjuicio de la industria.

En la cuenca minera de Bonetz, se advierten también graves síntomas de agitación.

Tártaros y armenios.—Una tregua

Baku 24.

Los armenios y tártaros han organizado una conferencia para restablecer la paz entre ambos partidos. Los individuos que la componen han acordado la reunión de un Congreso que estudiará los motivos de las hostilidades que separan a los armenios de los tártaros, invitando asimismo al gobierno a que adopte medidas para garantizar la seguridad de los congresistas.

Como consecuencia de este propósito, se ha acordado una especie de armisticio entre los bandos beligerantes.

MARRUECOS

Las negociaciones terminadas

Paris 24.

La prensa de esta mañana reproduce un despacho procedente de Berlín, diciendo que las negociaciones entabladas entre los Gobiernos francés y alemán sobre la cuestión de Marruecos, están virtualmente terminadas, pues los negociadores han llegado a completo acuerdo sobre cuantos puntos eran objeto de discusión. Sólo falta ahora redactar el protocolo.

Contra Francia

Paris 24.

L'Echo de Paris ha recibido de Tánger el siguiente despacho:

«Hace un mes, próximamente, que ha sido leída en todas las cábulas del imperio marroquí una carta cherifiana reclamando el apoyo de las tribus contra Francia, porque ésta, según la citada carta, apoya, desde Argelia, al pretendiente en la lucha que sostiene contra las tropas del Sultán.»

El Congreso económico

Sesión inaugural

Mons 24.

El Rey Leopoldo ha inaugurado hoy, con gran solemnidad, las sesiones del Congreso de Economía. Todas las naciones europeas se hallaban oficialmente representadas, como asimismo China, Japón, Brasil, República Argentina, etc., etc.

El ministro de Negocios Extranjeros, monsieur Favereau, ha dirigido a los delegados extranjeros un discurso de bienvenida, agradeciendo luego al rey el apoyo que ha concedido a este Congreso, cuyo objeto es aumentar el espíritu de solidaridad entre las naciones.

Luego el ministro de Estado, M. Bernaert, ha pronunciado algunas palabras, abogando por la unión y unidad de esfuerzos de los pueblos con objeto de que las que han llegado a la cumbre de la civilización, hagan partícipes de ellas a las demás. Asimismo indicó las reformas que han de realizarse para alcanzar dicho resultado, especialmente la entente internacional para disminución de los armamentos militares, haciendo resaltar los esfuerzos hechos por Bélgica con este fin.

Noticias varias

Muerte sospechosa

Budapest 24.

Un cochero ha fallecido ayer a consecuencia de una enfermedad en la que se han observado síntomas de cólera.

Choque de trenes

Burdeos 24.

Cerca de la estación de Langon se ha producido un choque entre dos trenes de mercancías, resultando un empleado muerto y dos heridos de gravedad.

Los daños causados son de gran importancia.

Una bomba en Pekín

Pekín 24.

En el tren que conducía a la misión encargada de estudiar en el extranjero el funcionamiento y organización de los diversos Parlamentos con objeto de crear en China una Asamblea análoga, ha estallado un explosivo, resultando nueve individuos heridos y muerto el autor del atentado.

Witte en Berlín

Berlín 24.

El plenipotenciario ruso Mr. Witte ha llegado esta tarde.

Inmediatamente ha conferenciado con Richtofen. La entrevista ha sido larga.

La doctrina de Monroe.—Un proyecto de Roosevelt.

Paris 25.

Al Morning Post le comunican desde Washington, que el presidente Roosevelt someterá al Congreso un proyecto pidiendo que el gobierno de los Estados Unidos se convierta en tutor benévolo de la América del Sur, conforme a los principios de la doctrina Monroe.

El presidente propondrá que se firme un tratado de arbitraje con las potencias europeas.

Escándalo en una plaza

Nimes 24.

Durante la comida que se ha verificado esta tarde, los jefes de cuadrilla, después de haber dado muerte a varios toros, se han negado a matar un toro suplementario, lo cual ha motivado protestas y silbas por parte del público, que ha destruido cuanto tenía al alcance, tirándolo todo al redondel y poniendo fuego a las barreras en varios puntos.

Terminación de la Conferencia.—Resultado satisfactorio

Carlstad 23.

La Conferencia ha terminado a las seis y quince de la tarde. Se ha dicho oficialmente que las negociaciones han dado por resultado un acuerdo completo. Los protocolos se publicarán simultáneamente en Estocolmo y Christiania, a principios de la próxima semana.

Contrarestando la crisis vinícola

Burdeos 24.

Durante la sesión del Congreso vinícola, el ministro de Hacienda ha anunciado que ha buscado medios para contrarestar la crisis vinícola. El Congreso ha votado una moción con el mismo fin.

En un banquete que se celebraba en su honor, el ministro de Hacienda ha declarado que no se creará ninguna dificultad ni obstáculo a los partidos avanzados, pero que habrán de tenerse en cuenta los que ellos mismos suscitan al adoptar teorías que comprometen la dignidad y fuerza del país ante el extranjero.

La crisis húngara

Viena 23.

El emperador Francisco José ha recibido de Goluchovsky un telegrama, en vista del cual ha encargado al conde de Cziraky negociar la coalición con los partidos húngaros.

Un proyecto de Inglaterra

Londres 24.

El periódico Observer anuncia que el gobierno inglés, con previa aprobación por parte del Japón, se dispone a establecer una base naval en Singapur.

Nueva unidad monetaria

Buenos Aires 24.

El Sr. Therry ha presentado a la Cámara un proyecto de ley encaminado a adoptar el franco como unidad monetaria, en sustitución de la piastra papel.

Esta nueva unidad tomaría la denominación de «Argentino».

Muerte de Cavaignac

Paris 25.

Ha fallecido M. de Cavaignac, ministro que fué de la Guerra. Nació en 22 de Mayo de 1834, hijo del general Cavaignac, que fué jefe de poder ejecutivo en 1848.

La administración del Congo

Paris 25.

Según Le Matin, el informe redactado por el gobernador del Congo, M. Savornghan de Brazza, que falleció hace pocos días, contiene cargos abrumadores contra M. Gentil, comisario en dicha colonia, a quien acusa de atrocidades y graves faltas administrativas.

PROVINCIAS

El catalanismo

Intento fracasado.—Proclamación de senadores.—Aniversario de la revolución de Septiembre.—Artículo de Lerroix.

Barcelona 24.

Han fracasado en su intento los organizadores de la exhibición de banderas catalanas pues muy escaso ha sido el número de las que se han enarbolado.

Al izarse la bandera en el edificio de la Liga regionalista, un grupo de 150 individuos acogió su aparición con aplausos, entonando el himno Els segadors. Frente al Centro Económico de los dependientes de comercio se ha producido una manifestación análoga.

En la calle Claris la policía ha disuelto un grupo que aplaudía a medida que se iban izando banderas.

El semanario catalanista Tralla publicó un extraordinario que ha sido multado con 500 pesetas por el señor gobernador.

Han sido proclamados senadores los señores Collaso Rossell, Maristany y Monegat. Las Sociedades Económicas han elegido a Rusiñol y la Universidad a Bonet.

cito; pero aunque el auxilio fué rapidísimo, resultó ineficaz, pues en pocos minutos quedó el edificio completamente reducido a cenizas.

Sólo quedó en pie la armazón, que es de hierro. Se cree que el incendio ha sido casual.

¿Quién es el senador?

Sevilla 25 (130.) A las doce de la noche ha terminado la elección de senador en la Sociedad Económica.

El presidente proclamó al conservador señor Rodríguez Riva, por 11 votos que obtuvo contra nueve que logró D. Manuel Troyano, presentado por el Sr. Borbolla.

Los secretarios de la Mesa, en desacuerdo con el presidente, consideraron rechazados algunos votos y proclamaron al Sr. Troyano por 10 votos, adjudicando seis al Sr. Riva. —Mencheta.

El teatro incendiado.—El conflicto de los confiteros.—La banda premiada

Valencia 25. Sigue creyéndose intencionado el incendio del teatro del Parque de la Gloria.

El conflicto de los confiteros continúa igual; con el propósito de solucionarse, mañana celebrará una reunión en la Alcaldía a la que asistirá el arrendatario de consumos.

En la sesión del Ayuntamiento se acordó, una vez deducidos los gastos de viaje, entregar el premio concedido en el concurso de Bilbao a la banda municipal, la cual dará mañana en el teatro de Apolo un concierto. —Mencheta.

La Corte en San Sebastián

El Rey en automóvil.—Llegada del Nuncio.—El marqués de Tovar

San Sebastián 24. El Rey ha paseado esta mañana en automóvil por los alrededores y calles de esta población, siendo objeto de ovaciones por parte del público que pasaba por el boulevard.

El Nuncio ha llegado anoche; se propone marchar a Roma en uso de licencia. El marqués de Tovar, embajador en el Vaticano, le ha ofrecido una comida en su palacio de la Cumbre.

Dicho marqués saldrá mañana para Madrid, marchando el 29 para Roma.

Varias noticias San Sebastián 24.

El Rey se propone ir, el próximo jueves, a Biarritz, con objeto de presenciar las pruebas del concurso hípico, en que tomarán parte caballos de su propiedad.

Se insiste en que la Corte saldrá el próximo viernes, a las siete de la tarde, dirigiéndose directamente a Madrid, acompañándola el Príncipe de Baviera.

El Sr. Mellado ha declarado que el Gobierno no se ha preocupado en manera alguna de la boda del Rey, ni tampoco tratará este asunto hasta que el Monarca haya regresado de su proyectado viaje a Alemania.

Las elecciones de senadores se han verificado sin incidente ni lucha alguna, resultando proclamados D. Romualdo García y marqués de Seoane, liberales, y D. Teodoro Arana, carlista, que figuraban en la lista presentada por la «Liga foral».

La función del Real San Sebastián 25.

Ha marchado a París el empresario del teatro Real de Madrid, con objeto de ultimar los contratos con los artistas que han de tomar parte en la función de gala que se celebrará en honor del presidente de la República francesa.

Es posible que se varíe el orden de los festejos en lo que afecta a la parada militar.

Firma del Rey San Sebastián 25.

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos: De Marina.—Ascendiendo a comandantes de fragata a D. Alfredo Arrabal y D. Juan Prado.

—Idem a ordenador de Marina de primera clase a D. Antonio Prieto. De Guerra.—Nombrando a los coroneles de carabineros D. Ricardo Ugarte, D. Francisco Riera y D. Francisco Moltó, para el mando de las subinspecciones 8.ª, 2.ª y 3.ª, respectivamente.

—Nombrando director del taller de precisión del Centro electro-técnico de Artillería al coronel D. Enrique Moncada.

—Destinando para el mando de los tercios comandancias de la Guardia civil a un coronel, dos tenientes coroneles y dos comandantes.

De Estado.—Cartas participando el fallecimiento de la infanta Amalia.

El ministro de jornada dió cuenta a S. M. de otras recibidas de soberanos extranjeros. —Mencheta.

Banco de Galicia y Buenos Aires

Con este título se está organizando en Buenos Aires una institución bancaria, al frente de la cual figuran acreditados comerciantes de la República del Plata.

El capital del Banco será de cinco millones de pesos, representados por cinco series de acciones de un millón cada una. Las acciones serán de 20 pesos, con el fin de que tan pequeño importe sirva de estímulo al ahorro de la clase obrera, que pagando a razón de dos pesos al mes, podrá poseer a los diez una acción.

Los negocios a que se dedicará la nueva Sociedad no pueden ser más plausibles: hará descuentos en iguales condiciones que el Banco nacional; creará Cajas de Ahorros; abrirá créditos al comerciante y al industrial, y se encargará de efectuar giros contra el extranjero, estableciendo además responsabilidades en todas las plazas mercantiles de España.

El entusiasmo que esta idea ha despertado en la colonia de España ha sido grande, como lo demuestra el hecho de que entre ella se está cubriendo rápidamente el importe de un millón de pesos que representa la primera serie de las acciones.

El Banco de Galicia y Buenos Aires está llamado a ser uno de los más importantes de dicha República sudamericana, y de cuyo directorio será presidente D. Manuel A. Barés.

El doctor Escuder, candidato republicano derrotado en el distrito de Chiva, ha dirigido una extensa y enérgica carta al Sr. Salmerón pidiéndole la formación de un tribunal de honor para juzgar la conducta de Blasco Ibañez en las elecciones del referido distrito.

El doctor Escuder acusa a Blasco Ibañez de haber desoído las órdenes del jefe de partido, atribuyendo al diputado valenciano maneños que han dado como consecuencia la derrota del primero en el distrito de Chiva.

En honor de Calzada En el restaurant de la Huerta celebróse ayer el banquete en honor del candidato republicano don Rafael Calzada, derrotado en las recientes elecciones de diputados.

Asistieron unos 400 comensales, presidiendo la mesa el hermano del candidato ausente, D. Carlos Calzada.

Durante la comida reinó mucho entusiasmo, leyendo, a los postres, el Sr. Zacaí numerosas adhesiones de España y América.

Después brindaron los Sres. Puyo Villarreal, Vicenti, Castrovido, Lozano, Menéndez Pallares y Pérez Cano.

El Sr. Calzada hizo el resumen, agradeciendo, en nombre de su hermano, el homenaje que con aquel acto le rendían.

Poco después de las cinco terminó el banquete, desfilando los comensales con el mayor orden.

ESTRENOS PARA MAÑANA.—En Price, el del melodrama, de gran espectáculo, La niña del orgullo.

En Apolo, el de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, La reina de los Dolores; libro de Arniches y García Álvarez, con música de Valverde (hijo) y Serrano.

Se presentarán con esta obra dos decoraciones nuevas, de Amallo Fernández.

Este estreno se verificará en sección doble, que comenzará a las diez y tres cuartos.

PRINCESA.—Forman la compañía que actuará en este teatro, desde el día 14 del mes próximo, la primera actriz Matilde Moreno, el primer actor y director Francisco García Ortega, las actrices Josefina Blanco, Luisa Rodríguez, Josefa Cobeña, Elvira Bagá, Concepción Oria, Ana Quijada y Teresa Gil, y los actores Sepúlveda, Villagómez, López Alonso, Altarriba, Torner, del Cerro, Llorente y Catalá.

La empresa cuenta con obras de los Sres. Pérez Galdós, Ramos Carrión, Luceño, Benavente, Linares Rivas, Vital Aza, Reparaz, Catarineu, Fernández Shaw y otros aplaudidos autores.

Queda abierto el abono, a diario, pagadero por serie de 30 funciones, y a turno por ó impar. Habrá también viernes de moda, martes de estrenos y domingos populares.

LARA.—La lista completa de la compañía es como sigue: Actrices: Balbina Valverde, Matilde Rodríguez, Concepción Ruiz, Clotilde Domus, Leocadia Alba, Luisa Beltrán, Matilde Rodríguez Menéndez, Rosalía Toscano, Petra Romero, Dolores Soriano, Carolina Martí, Concepción Blanco, María García, Pilar Labadía, Josefa Labadía, Concepción García, Juana Armendáriz, Luisa Zaldo, María de las Nieves Gil y Josefina Otero.

Actores: José Rubio (director de escena), José Calle, Arturo de la Riva, Francisco Barraycoa, Ricardo Simó Raso, Joaquín Pacheco, Pedro Zorrilla, Alberto Romea, Luis de Diego, Humberto Maní, Manuel Gallar, José Medina, Angel Calvo y Vicente García.

La inauguración de la temporada se verificará antes del 15 de Octubre.

Cómico.—Para el miércoles, se anuncia el estreno de la zarzuela en un acto Las grandinadas, libro de los Sres. Perrín y Palacios, música de los maestros Jerónimo Jiménez y Amadeo Vives.

ZARZUELA.—Está en ensayo la zarzuela nueva en un acto El hijo de doña Urraca.

Son autores de la letra D. Antonio Estremera, hijo del inolvidable autor cómico D. José, y don Miguel Chapá, hijo del insigne compositor don Ruperto, que ha compuesto la música para la obra.

SEVILLA.—El sábado debió en el teatro de San Fernando la compañía dramática que dirige el señor Tallaví, y en la que figura la primera actriz Julia Sala.

Puso en escena la preciosa comedia de Capus y Aréne, El adversario.

VIGO.—La compañía de zarzuela y ópera española dirigida por el maestro Bauzá, ha abierto un abono por 15 funciones en el teatro Tamberlick.

Comenzará a actuar en los primeros días de Octubre.

ZARAGOZA.—Mañana se celebrará en el teatro Pignatelli una gran función, a beneficio de la «Asociación de periodistas» de aquella capital.

PARÍS.—Han comenzado los estrenos en los teatros importantes, con las dos comedias La belle Madame Héber, de Abel Hermant, en el «Vaudeville», y Dix minutes d'arrêt, de G. Duval, en «Nouveautés».

Ninguna de las dos obras ha alcanzado, realmente, gran éxito.

Coquelin estará de regreso, de su excursión a la América del Sur, a fines de mes.

En el teatro Sarah Bernhardt ensayan un drama, Masque d'amour, original de la famosa escritora Daniel Lesueur.

El día 26 de Septiembre del año pasado, se reunió en sección 2.ª el tribunal del Jurado para juzgar a dos hermanos, llamados Juan Antonio Aparicio Saez y Antonio Saez.

Estos dos individuos, hallábase regando en una finca de su propiedad en el término del pueblo de Villavieja de Odón, cuando llegó el propietario de una tierra colindante, alegando que a él le correspondía en aquella ocasión el disfrute del agua para el riego de su heredad.

La cuestión adquirió pronto caracteres violentos y uno y otros concluyeron por acometerse con los azadones.

De la lucha resultó Tomás Filo con heridas, las cuales, le ocasionaron a los pocos días la muerte.

El fiscal calificó los hechos de homicidio, con agravante de abuso de superioridad; el acusador privado Sr. Díaz Valero consideró los hechos como constitutivos de un asesinato cualificado por la alevosía, y el defensor, alegó la eximente de legítima defensa.

Del veredicto que dió el jurado, dedujo el fiscal que existía un delito de homicidio con una circunstancia agravante y otra atenuante, pidiendo que se imponiera a los procesados la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

Pero el acusador privado no se conformó y pidió recurso de casación por quebrantamiento de forma, fundado en que en una de las preguntas del veredicto hubo contradicción por parte de los señores jurados.

La ley para estos casos está terminante, y dice que el juicio vuelva a empezar en aquella parte en donde hubo el quebrantamiento.

El Sr. Martín Ruiz, uno de los señores magistrados que componían la Sala, falleció antes de reanudarse otra vez el juicio, y como este caso no está previsto por la ley, después de varias consultas ordenó el Sr. Marquina, presidente de la Sala, que se anulase todo lo actuado, señalando para hoy la nueva vista de esta causa, con el mismo jurado que actuó la primera vez.

En la sesión de esta tarde los testigos, muchos de ellos, se han mostrado elementos con los procesados, al contrario de lo que sucedió en la vista anterior de esta causa, habiendo sido favorables para aquellos la mayoría de las declaraciones.

La vista continuará mañana.

El juez y el secretario del juzgado municipal del pueblo de Pezuela de las Torres, se han sentido esta tarde en el banquillo de la sección 1.ª, acusados del delito de falsedad en documento público, pues en un acta pusieron el informe de un médico sin que existiese tal documento.

Medio pueblo desfiló esta tarde, en clase de testigos, ante el tribunal.

Mañana dictará veredicto el Jurado. —M.

El sábado salió de San Sebastián el Infante don Carlos, dirigiéndose en el subexpreso a El Escorial, con objeto de hallarse en el Real Sitio ayer domingo, día de Nuestra Señora de las Mercedes, y oír una misa ante la tumba de la Princesa de Asturias, la que en vida fué su augusta esposa.

Pasó S. A. la noche del sábado en el Monasterio de El Escorial, y a la mañana siguiente, después de oír misa donde reposan los restos de la Princesa Mercedes, salió para Madrid, acompañado de su ayudante, el marqués de la Mesa de Asta, sin que nadie se enterara de su viaje.

El gobernador civil, Sr. Ruiz Jiménez, recibió, minutos antes de las once de la mañana de ayer, un telegrama anunciándole que el Infante don Carlos había salido para esta corte.

Inmediatamente se dirigió a la estación, pues el tren llegaba a las once en punto y en ella recibió a su alcaide.

D. Carlos, después de descansar en el regío Alcázar, fué a casa de su secretario tesorero Sr. Sáinz de la Maza donde almorzó, y por la tarde hizo la visita de ordenanza al general de la división a que corresponde la brigada que manda S. A.

Esta mañana temprano salió D. Carlos de Palacio y dió un largo paseo a caballo por la Casa de Campo. Después, vestido de uniforme, y acompañado de su ayudante el marqués de la Mesa de Asta, fué en carruaje a visitar al capitán general é hizo algunas compras, regresando al regío Alcázar a la una para almorzar.

Antes recibió las visitas del gobernador civil, del capitán general, Sr. Macías, del general Capdepón y algunos más.

A las dos y media de la tarde ha salido el Infante D. Carlos de Palacio en un carruaje, tirado por cuatro mulas, dirigiéndose a los montes de El Pardo, donde ha estado cazando.

A las ocho y cinco de la noche ha salido S. A. para San Sebastián.

El Gobierno y las autoridades se proponen bajar a la estación para despedir a D. Carlos.

CONSEJO DE MINISTROS Esta tarde han vuelto a reunirse los ministros en Consejo, anunciando que tratarán, especialmente, de algunos proyectos que ha redactado este verano en San Sebastián el jefe del Gobierno, y de los cuales han dado noticias los periódicos hace pocos días.

A las seis y cuarto facilitó el Sr. García Prieto la siguiente Nota oficial

El Consejo de ministros empezando el estudio de la labor parlamentaria, ha examinado los proyectos de ley presentados por el señor presidente, relativos, entre otros, a las incompatibilidades y excedencias de los funcionarios públicos y reforma de la ley electoral, excluyendo en absoluto la intervención de los funcionarios de la Administración de todo orden.

Los ministros continuaron reunidos hasta cerca de las siete. Al salir manifestaron que en la Nota oficial estaba contenido todo cuanto habían tratado.

El Sr. García Prieto dijo que por el ministerio de Estado se estaba tramitando el expediente para la concesión del crédito destinado a los gastos que ocasione el viaje de M. Loubet.

El Sr. Echegaray dijo que probablemente en el Consejo del miércoles se empezaría el estudio de los presupuestos.

Oposiciones a auxiliares traductores Por real orden publicada en la Gaceta de hoy, se anuncian oposiciones para cubrir dos plazas de auxiliares traductores dotadas con 2.000 pesetas anuales de gratificación, vacantes en el negociado de Industria y Comercio de la dirección general de Agricultura.

Una de estas plazas comprenderá los idiomas francés, italiano y portugués, y la otra, inglés y alemán.

Los aspirantes deberán hacer constar su propósito de concurrir a las oposiciones en el término de un mes en instancia dirigida al ministro, justificando al propio tiempo su cualidad de español, mayor de veinte años y observar buena conducta.

El tribunal de oposiciones será nombrado ocho días antes de comenzar los ejercicios.

UNICA CASA que VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Duboso, óptico. Arenal, 19 y 21.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio. Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo. —Teléfono 59. No confundir esta casa con ninguna otra.

Balance del día El resultado que ofrece la elección de senadores es, desde luego, favorable al Gobierno, que cuenta con una mayoría, sino muy importante, lo suficientemente numerosa para poder gobernar, siempre y cuando se mantenga en sus filas la necesaria cohesión, pues dada la importancia de la minoría conservadora, y la condición de independientes de algunos de los senadores vitalicios y de derecho propio, es indudable que el menor desprendimiento de las fuerzas que componen la mayoría, haría imposible la vida del Gobierno en la Alta Cámara.

Es también nota característica del nuevo Senado, la juventud que dichosamente para ellos gozan todavía muchos de los senadores ayer elegidos.

Balance del día El resultado que ofrece la elección de senadores es, desde luego, favorable al Gobierno, que cuenta con una mayoría, sino muy importante, lo suficientemente numerosa para poder gobernar, siempre y cuando se mantenga en sus filas la necesaria cohesión, pues dada la importancia de la minoría conservadora, y la condición de independientes de algunos de los senadores vitalicios y de derecho propio, es indudable que el menor desprendimiento de las fuerzas que componen la mayoría, haría imposible la vida del Gobierno en la Alta Cámara.

Es también nota característica del nuevo Senado, la juventud que dichosamente para ellos gozan todavía muchos de los senadores ayer elegidos.

Balance del día El resultado que ofrece la elección de senadores es, desde luego, favorable al Gobierno, que cuenta con una mayoría, sino muy importante, lo suficientemente numerosa para poder gobernar, siempre y cuando se mantenga en sus filas la necesaria cohesión, pues dada la importancia de la minoría conservadora, y la condición de independientes de algunos de los senadores vitalicios y de derecho propio, es indudable que el menor desprendimiento de las fuerzas que componen la mayoría, haría imposible la vida del Gobierno en la Alta Cámara.

Es también nota característica del nuevo Senado, la juventud que dichosamente para ellos gozan todavía muchos de los senadores ayer elegidos.

Balance del día El resultado que ofrece la elección de senadores es, desde luego, favorable al Gobierno, que cuenta con una mayoría, sino muy importante, lo suficientemente numerosa para poder gobernar, siempre y cuando se mantenga en sus filas la necesaria cohesión, pues dada la importancia de la minoría conservadora, y la condición de independientes de algunos de los senadores vitalicios y de derecho propio, es indudable que el menor desprendimiento de las fuerzas que componen la mayoría, haría imposible la vida del Gobierno en la Alta Cámara.

Es también nota característica del nuevo Senado, la juventud que dichosamente para ellos gozan todavía muchos de los senadores ayer elegidos.

Balance del día El resultado que ofrece la elección de senadores es, desde luego, favorable al Gobierno, que cuenta con una mayoría, sino muy importante, lo suficientemente numerosa para poder gobernar, siempre y cuando se mantenga en sus filas la necesaria cohesión, pues dada la importancia de la minoría conservadora, y la condición de independientes de algunos de los senadores vitalicios y de derecho propio, es indudable que el menor desprendimiento de las fuerzas que componen la mayoría, haría imposible la vida del Gobierno en la Alta Cámara.

Es también nota característica del nuevo Senado, la juventud que dichosamente para ellos gozan todavía muchos de los senadores ayer elegidos.

Balance del día El resultado que ofrece la elección de senadores es, desde luego, favorable al Gobierno, que cuenta con una mayoría, sino muy importante, lo suficientemente numerosa para poder gobernar, siempre y cuando se mantenga en sus filas la necesaria cohesión, pues dada la importancia de la minoría conservadora, y la condición de independientes de algunos de los senadores vitalicios y de derecho propio, es indudable que el menor desprendimiento de las fuerzas que componen la mayoría, haría imposible la vida del Gobierno en la Alta Cámara.

Es también nota característica del nuevo Senado, la juventud que dichosamente para ellos gozan todavía muchos de los senadores ayer elegidos.

Hasta tal punto es esto cierto, que a no ser porque los hombres más significados y en quienes la costumbre vincula la dirección y orientación de las fuerzas políticas, tienen como de ordinario asiento en el Congreso, diríase que el espíritu de éste habíase trasladado al hasta ahora soñoliento palacio de doña María de Molina.

Como consecuencia de la precedente observación, ocurre pensar que contra lo que generalmente se dice de nuestra pobreza, son muchos los españoles que apenas entrados en la madurez de la vida disfrutan, no ya de independencia, sino de pingüe y sana renta, pues bastantes de los próceres electivos habrán de probar la renta propia de 20.000 pesetas anuales.

Y esto, teniendo en cuenta que nuestro personal político no suele reclutarse entre las familias de grandes banqueros é industriales, ni de terratenientes considerables, es consolador desde el punto de vista de la economía nacional, porque prueba que entre nosotros existen muchas fortunas buenas, sin llegar a ser extraordinarias, que es, precisamente, lo que da la norma del bienestar de un país.

El hecho, halagüeño en sí mismo, lo es más por lo imprevisto.

Parece que ya está fijada por los Gobiernos alemán y español la fecha en que ha de realizar el Rey su anunciado viaje a Berlín.

S. M. llegará a aquella capital el día 6 de Noviembre, para lo cual saldrá de Madrid dos ó tres días antes.

Desde Berlín el Rey se trasladará a Viena, con objeto de visitar al emperador de Austria.

El ministro de la Gobernación ha confirmado que es muy difícil que pueda realizar su excursión al Pirineo. Mañana irá a Robledo de Chavela, para ver a su familia, regresando al día siguiente.

El crédito para la ampliación del servicio de policía en Barcelona, se está tramitando con urgencia.

“LA ESTRELLA,” COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS Capital 10.000.000 de pesetas. Valores en garantía 12.000.000 de ídem. Seguros contra incendios.—Seguros marítimos.—Seguros sobre la vida.—Rentas vitalicias.—Seguros de paquetes. Dirección general.—Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal.—Madrid.

CHARADA Igual que una dos tres dos tiene la voz un vejete que es un dos tres cuatro cinco y vende por Albalá. Por más que lo hace dos cinco despacha mucho el abuelo; no hay cuidado que una cuarta jamás la vista del suelo. Preguntándole yo un día, dijo con tono sencillo: porque una vez me encontré dos perras en un bolsillo.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución a las charadas anterior BA-QUE-TEA-DO

CULTOS Santo de mañana.—Santos Cipriano y Crescencio, mártires; Orenco, Obispo, y Santa Justina, virgen. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas de San Fernando (Cuatro Caminos), donde se celebrará misa solemne a las nueve y media, y por la tarde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando después del rosario un padre de la Merced.

Funciones para mañana APOLO.—A las 8 1/2.—Dolores.—A las 9 1/2.—El perro chico.—A las 10 3/4.—(Sección doble).—La reina de los Dolores y El alma del pueblo. PRICE.—A las 9.—La niña del orgullo (estreno). ESTRELLA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Los guapos.—A las 9 3/4.—Los zapatos de charol.—A las 10 3/4.—La peseta enermal.—A las 11 3/4.—El pilluelo de París (dos actos en una sección).

CÓMICO.—A las 8 1/2.—El contrabando.—A las 9 1/2.—El tigre.—A las 10 3/4.—La reina del coque.—A las 12.—El arte de ser bonita. REGIO SALAMANCA.—Ayala, 1; Castellana, 19.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

REGIO ARGUELLES.—(Ferráz, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola.

IMPRESA DE EL CORREO

Pesetas nominales negociadas hoy 4 por 100 perpetuo, al contado..... 1.145.200 ídem, fin corriente..... 1.650.000 ídem, fin próximo..... 700.000 5 por 100 amortizable..... 408.500 Acciones del Banco de España..... 00.000 ídem del Banco Hipotecario..... 5.000 ídem de la Arrendataría de Tabacos..... 10.000 Cédulas del Banco Hipotecario..... 10.000

Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 79'67. —Fin del próximo, 79'90.—Barcelona fin de mes, 79'72.—Fin del próximo, 80'00.—París, 4 por 100, exterior, 94'45.—Renta francesa, 99'80.

Negociación de Obligaciones del Tesoro Posetas

Días anteriores... 170.397.000 Hoy... 867.000 Total... 171.264.000

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el Jarabe Henry Mure en Pont Saint-Espirit (Francia) Envío gratuito un folleto muy interesante Mucho cuidado con las falsificaciones Exíjase el nombre de Mure

Perfumeria Gellé Frères Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de 1878.—PASTA DENTÍFICA GLYCERINA, preparación de Eug. Devers, laureado de farmacia.—El único dentífico que reúne a una calidad excepcional, una baratura sin precedente.—El que la emplea una vez la adoptará para siempre. París, rue d'Argout, 36, y en todas las perfumerías de España.

BOLSA Cotización Oficial del 25 de Septiembre de 1905

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Cambio de hoy'. It lists various government bonds and their market values.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Deducción', and 'Cambio de hoy'. It lists shares of various companies like Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Advertisement for 'Jarabe Henry Mure' for nervous diseases, including details about the product, its benefits, and contact information for the manufacturer.

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social: MADRID, PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar a 3.600 al año.

Agentes y Representantes en toda España

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores
entre Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos
entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Patente de Invención THOMAS OLIVER

Número 19.223
Máquinas de escribir
Se vende o cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.ª doha. Madrid

TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.
—Eje vertical u horizontal.—Construcción norteamericana.
Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 a 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 90 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos a que se nos pruebe lo contrario.
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están encendidas de una sola pieza.—Sin engrases; sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.
Se sirven los pedidos con gran rapidez.
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:
Sloan et C., 17, Rue du Louvre.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO
SE RECIBEN EN LA
Sociedad General de Anuncios de España
Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º
Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos.
También se reciben ESQUEMAS de detención y aniversario.
Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517
MADRID

COMPañIA BOVRIL

Proveedora de la Marina y del ejército británico
¿Y QUÉ ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.
BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.
BOVRIL por sus propiedades, a la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo a los sanos que a los niños, ancianos debilitados y enfermos.
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.
Domicilio social: Old Street, London, E. C.

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cincoenta y dos variedades de viñas franco-americanas a vender ingertadas sobre los mejores ingertos de aquellos reconocidos.
Las más resistentes a las tierras fuertes, a precios muy reducidos.
Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase a diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.
También vende LA SIN IGUAL, máquina para ingertar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertos: raja, escarriyana e inglesa.
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.
Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quia Deschamps, 45, Burgos (Francia).

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.
El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.
El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos a los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.
Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX.
Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

WHISKY

EL mejor licor de este nombre es el que lleva la marca
MAY DEW
cuyo propietario en Glasgow es el señor
GULLEN & WANNOP
De venta en los principales cafés y colmados.

Caldos Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la uva y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Fronititud, seguridad y comodidad en su empleo.
Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.
No se ha de bombear pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 60 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caidas de 2 a 15 litros.
Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz a la más tardía.
Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.
Arboles frutales, forestales y de adorno.
Palmeras y plantas de salón.
Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.
Admite encargos D. Luis Ginjar y Darder calle de las Indias 10, Mahón.

Los ingenieros constructores de Milán (Italia) CERETTI & FANFANI

56, Foro Bonaparte, 56
Se encargan de la construcción de tranvías aéreos, planos inclinados, transmisiones por cables, etc.
Catálogos y presupuestos gratis.
Exportación a todas partes del mundo.

Hierro Dialisado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.
Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.
No tiene gusto ni olor desagradable.
No irrita al estómago.
No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.
No afecta ni ennegrece los dientes.
La fuerza y pureza de la solución son invariables.
Adaptase especialmente a las enfermedades de las muelas y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de a salud.
Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?
¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle a quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?
• Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena, se instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente a Barcelona, Apartado correos, 89.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos

y el mejor reconstituyente es el único legítimo
Vino De Fresne con PEPTONA
adoptado por los hospitales
Véndese en las buenas farmacias

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expeditiva en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.
La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general.
La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.
La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesados de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.
De venta en las buenas farmacias.

JACQUET FRERES

Vernon-Eure (Francia)
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.
Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.
Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.
Catálogos gratis a quienes lo solicitan.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico insuperable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.
Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

¡No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL Tónico habanero del Dr. J. Gardano
Producto inofensivo de resultados positivos para hacerseear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal; las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probado tan solo una pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien, y para librar de bilis al sistema.
De interés para las mujeres
Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo a la mirada y suavizan el aliento.—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal; las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probado tan solo una pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien, y para librar de bilis al sistema.

COMPañIA GENERAL DE CONDUCCION DE AGUAS

Compagnie Generale des Conduites d'Eau. Société Anonyme. Lieja.
Esta importantísima casa ha suministrado tubería tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete a suministrar cañería de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones indican los precios franco a bordo.

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza a enfaquecer, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio a la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

VINO VIAI Alimento fisiológico completo

Anemia, convalecencia Pérdida de las fuerzas, fiebre Inapetencia
¿FUMA USTED? Pues compre el papel HIDALGUA
LE CHIC Parisien
Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero, VITELA FINISIMA el segundo
Pídanlo en los estancos, kioscos y ferreterías de cafés.

The Estudio

Revista de Bellas Artes
Publicación Internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases
PRECIO DEL NÚMERO Un chelin (5 reales)

EL MAS PRECIOSO de los tónicos

y el mejor reconstituyente es el único legítimo
Vino De Fresne con PEPTONA
adoptado por los hospitales
Véndese en las buenas farmacias

El complemento de la hermosura

es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.
La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y hermosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

LES PRODUITS de confectación

DES Capsules TAETZ
Se recomienda fácilmente. Véase el prospecto que indica que se trouve à la base de chaque capsule et au manque total de finesse.—Bien exigir las botas en metal imprimido a la signature de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

Fosfatina Folieres

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS
¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES
El gran específico
Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.
No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

Molinos de viento

americanos, «Ideals» y «Samsons» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.
Fundición de Enrique Sánchez —Las Palmas, Triana, 79

Agua de Florida

¡Ojalá un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lannan, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.
Su fragancia es la rosa y el pailúelo es rico y duradero, y como refrescante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lannan.
Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia usad el Ovo Lecitina Biffon.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	ACTIVO		23 Septiembre 1905		16 Septiembre 1905	
	Pesetas	Cénts.	Pesetas	Cénts.	Pesetas	Cénts.
Oro en caja						
Del Tesoro.....	6.333.456'21		6.185.067'57			
De particulares....	278.404'85		287.049'29			
Del Banco.....	866.944.835'18		866.944.835'18			
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:						
Del Tesoro.....	21.669.675'42		19.367.355'83			
De particulares....	120.433'18		84.411'31			
Del Banco.....	41.012.204'37		41.062.092'31			
Plata.....					62.802.900'97	60.513.850'45
Fondos en el extranjero.....					565.225.037'47	563.901.087'86
Corresponsales en pueblos.....					13.907.864'38	12.589.783'72
Pólizas de cuentas de crédito.....					432.253.846'16	441.253.846'16
Pagarés del Tesoro, ley 2 Agosto 1890.....					236.460.984'51	231.733.782'01
Comerciales.....					255.838.713'92	254.636.463'92
Pagarés de préstamos con garantía.....					8.722.887'85	8.786.723'86
Pólizas de créditos con garantía.....					196.077.492'49	195.610.832'70
Efectos a cobrar en el día.....					1.839.973'27	2.629.251'13
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....					11.000.000	11.000.000
Otros valores de cartera.....					11.259.213'18	9.266.885'47
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....					844.468.953'26	844.468.953'26
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....					4.433.268'86	4.377.311'23
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....						125.171'31
Anticipo del Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....					150.900.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....					15.514.672'51	15.514.841'01
					2.714.261.962'06	2.710.725.440'13
Capital del Banco.....					150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....					20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....					12.132.149'05	11.219.713'07
Realizadas.....					19.244'68	16.107'43
No realizadas.....					1.560.546.700	1.561.324.000
Cuentas corrientes.....					524.741.555'67	531.359.884'83
Cuentas corrientes, oro.....					318.855'03	371.460'00
Depósitos en efectivo.....					25.673.640'92	25.764.620'84
Créditos disponibles.....					72.014.042'14	71.368.644'42
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....					109.308.538'54	105.747.049'11
Negociación de Obligaciones del Tesoro.....					84.547.503'84	50.464.411'84
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....					1.726.618'01	5.018.081'77
Reservas sobre la Renta de Tabacos.....					51.437.011'37	45.870.454'60
Reservas de contribuciones.....					11.508.518'28	11.508.518'28
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua interior.....					1.291.748'87	1.439.448'48
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....					617.102'88	967.182'88
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....					232.402'14	237.402'14
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....					15.162.293'51	15.121.969'84
Reservas de contribuciones, oro.....					10.000.000	10.000.000
Tesoro público: por pago de Deuda exterior en el extranjero, oro.....					2.542.508'99	2.555.625'17
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público: oro.....					298.354'13	
Diversas cuentas.....					41.491.773'25	45.899.884'98
					2.714.261.962'06	2.710.725.440'13

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de los más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicocinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.
Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Gunturribay (Vizcaya); en el Caleyó y Avilés (Asturias); Bonanza y Trafaria.
Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 68), Madrid. Uria, 40, Oviedo.

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)
Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría)
Domicilio: VIENA XIII
Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía
Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado
Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.
La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR

Capital 5.000.000 de francos
19 AVENUE D'IVRY 19
PARIS
Las más altas recompensas en las Exposiciones
Los primeros premios en todas las carreras y concursos
Automóviles de todas clases
Omibus con y sin Imperial, Furgones y Camiones, Char á bancs, Breaks, Trucks
LANCHAS AUTOMÓVILES

Cühner Herensond y C.---Lóndres

Comisiones y representaciones en general
Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos como son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc.
Precios ventajosos.—Calidad de confianza.
San Bernardo II.—Las Palmas

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote
BLISSETT AVELLANEDA C. LIMITED
Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Lóndres.
Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor:
33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.